

Beretning 2025

Årsmøde i ÆldreSagens lokalafdeling i Ribe 19. marts 2026

Ribe lokalafdeling er en ud af 215 afdelinger. Vi er nu på landsplan tæt på 1,1 million medlemmer og over 21.000 frivillige.

I Ribe har vi p.t. 4.318 (en stigning på mere end 150 på et år) medlemmer og 119 frivillige.

Vores bestyrelse har i 2025 bestået af 7 medlemmer og 4 suppleanter. I får en præsentation senere. Vi holder 10 årlige bestyrelsesmøder.

Hvad bliver vores kontingent brugt til ?

- Indflydelse

Ældresagen arbejder løbende på at få indflydelse på vilkårene for os ældre. Ældresagens formand og direktør er løbende i kontakt med relevante ministre og folketingspolitikere og det gælder repræsentanter for alle partier. Der er blandt politikerne stor respekt for Ældresagens synspunkter og der er mange eksempler på, at det udmøntes i lovgivningen på Ældreområdet.

I 2025 er den nye ældrelov trådt i kraft forsøgt og ældresagen har i forbindelse med lovarbejdet anbefalet, at kommunerne etablerer faste teams i ældreplejen, så det bliver et begrænset antal plejepersoner der kommer i det enkelte hjem. Det bliver et af de områder Koordinationssudvalget vil følge op på – kommer det til at virke ?

ÆS har forhindret, fremsættelse af et lovforslag om, at udbetaling af ældrechecken skulle ændres fra slutningen af januar til slutningen af april. Lovforslaget er nu udskudt.

Der kan nævnes mange andre eksempler bl.a. på folkepensionsområdet, hvor modregningen for arbejdsindtægt er fjernet og der arbejdes fortsat på, at få ændret reguleringen af folkepensionen så den sker samtidig med lønreguleringen.

Post Nords ophør med omdeling af fysiske breve har skabt et problem for ikke digitale borgere, idet der ikke er tilgængelig information om den nye måde at sende breve på via DAO. Dette har ÆS påpeget overfor Transportministeriet/trafikstyrelsen. Information findes kun digitalt !

- Rådgivning

Vi har en fantastisk rådgivningsafdelingen, med super professionel bemanning, som i kan få råd og vejledning hos, det gælder f.eks. om pension, skat, sociale ydelser eller juridiske problemer. De får ca. 47.000 henvendelser årligt. Et virkelig godt tilbud.

- Uddannelse

Alle frivillige får løbende tilbud om relevante kurser og temadage, som altid betales af sekretariatet eller distriktet. Alle frivillige modtager halvårligt et kursuskatalog og vi opfordrer alle frivillige til at gøre brug af tilbuddene.

- Tilskud til aktiviteter og arrangementer

En mindre del af kontingentet (ca. 38 kr. pr. medlem) får vi i lokalafdelingerne til brug bl.a. til medlemsarrangementer f.eks. årsmødet

og til PR – d.v.s. trykning af program og annoncering. Vi får endvidere et tilskud pr frivillig, som vi kan bruge til arrangement for vores frivillige.

Lokale aktiviteter 2025

Vi har igen i 2025 haft rigtig mange forskellige arrangementer og tilbud. I stedet for at omtale disse har vi valgt at lave en oversigt, som bliver lagt ved beretningen på vores hjemmeside. I vil høre lidt mere om et par af vores tilbud i forbindelse med præsentationen af mine bestyrelseskolleger. Når vi starter sæsonen er der mere end 70 forskellige arrangementer, tilbud om hjælp, motion m.m. i vores kalender.

Vi har i oktober holdt et valgmøde, hvor alle nuværende partier i byrådet var inviteret og repræsenteret. Desværre kom der ikke ret mange borgere, måske p.gr. af meget dårligt vejr. Vi havde alligevel gode debatter med politikerne i små grupper.

På demensområdet har vi i 2025 fået etableret et demenskor, som synger hver mandag formiddag i Vindrosen (Sundhedscentret).

Et nyt motionstilbud om Stolegymnastik er der blevet taget godt imod, Der er nu et hold med godt 20 deltagere.

Vi synes vi har fin opbakning til vores tilbud og arrangementer:

- på motionsområdet ser vi ugentligt mere end 200 deltagere.
- andre aktiviteter f.eks. sang, kreativt samvær, sprog, kortspil, madlavning og læsekreds har mere end 230 deltagere ugentligt/månedligt. Heraf mere end 80 der er tilmeldt vores sangeftermiddage (som har eksisteret i mere end 25 år).

- via vores tryghedsopkald (dagligt), indkøbsordning (ugentlig), besøg i IT Caféen, hjælp med PC-problemer og praktisk hjælp i hjemmet har vores frivillige kontakt med omkring 700 borgere årligt.
- vores arrangementer, seniorbio og ture har i 2025 samlet haft ca. 2300 deltagere (heraf ca 450 til Seniorbio).

Koordinationsudvalg

Lokalt forsøger vi også at få indflydelse på de politiske beslutninger, som vedrører ældreområdet. Det sker via et koordinationsudvalg, hvor der er 2 repræsentanter fra hver af de tre lokalafdelinger i kommunen, Bramming, Esbjerg og Ribe.

Vi har et godt samarbejde med kommunen, det gælder både forvaltningen og udvalget. Vi bliver orienteret og inddraget. Vi har fået en rigtig god orientering om kommunens arbejde med at etablere faste teams (Ældreloven) og status på dækningen med plejehjemspladser.

Der dukker af og til kedelige sager op i medierne om svigt i hjemmeplejen eller på plejehjem

Vi kan godt undre os over, at vi stort set ikke hører om problemer med hjælpen fra hjemmepleje og plejehjem. Vi vil rigtig gerne kontaktes hvis i oplever problemer, så vi via Koordinationsudvalget kan gå videre til kommunen med henblik på at løse problemerne.

TAK til frivillige

Når vi har mulighed for at have de mange tilbud, aktiviteter og arrangementer, så skyldes det et imponerende engagement fra alle vores 123 frivillige og herunder de mange aktivitetsledere.

Vi har i 2025 inviteret alle vores frivillige med ægtefælle/partner til et arrangement, hvor vi blev delt i grupper, som kunne vælge gåture af forskellig længde, guidet tur i Ribe, guidet tur på den gamle kirkegård eller guidet tur på Ribelund. Efter aktiviteterne mødtes alle (ca. 100) til middag i Søvavillonen.

En rigtig dejlig dag, som kun en beskeden tak for det fantastiske arbejde alle i frivillige bidrager med.

Vi har en god dækning med frivillige og har hidtil ikke haft problemer med rekruttere, hvis nogen har lyst til at bidrage, kan vi altid finde plads, især hvis man vil påtage sig et ansvar for en (måske ny) aktivitet.

Lokalt nyhedsbrev

I slutningen af 2022 startede vi med lokalt Nyhedsbrev. Der er nu mere end 1.200 af vores medlemmer, der har valgt at modtage Nyhedsbrevet og vi vil rigtig gerne have flere med. Hvis I eller nogen i kender ikke allerede har tilmeldt sig, så kan I gøre det via vores hjemmeside. Vi bruger det bl.a. til at omtale ekstra aktiviteter, som ikke er i vores program og til, at minde om tilmelding, når der er plads til flere deltagere til et arrangement.

I har mulighed for at tilmelde jer i dag ved at kontakte Bente eller Susan.

Præsentation af bestyrelsen

Jeg ved jeg siger det hvert år og det gælder heldigvis stadigvæk - jeg er så heldig, at have været en del af en fantastisk bestyrelse, hvor alle bidrager og gør et enestående stykke arbejde.

Så nu en præsentation, herunder omtale af vores tilbud vedr. det nye tilbud om TV-hjælp, Demensområdet og Tryghedsopkald.

Lilian Maskov

Bente Kann (TV-hjælp)

Hanne Hansen, herunder (Demensområdet (Birthe), Tryghedsopkald (Tove)

Birthe Christiansen

Søren Tang Sørensen

Susan Bruun

Suppleanter:

Eigil Braagaard

Svend Kviesgaard

Mona Lise Damkjær

Jørgen Bohnensack

Årsprogram

Vi udgiver et årsprogram og har siden 2019 omdelt programmet til alle godt 4.300 medlemmer fordelt på ca. 2800 husstande, også her har bestyrelsen fået hjælp af mange frivillige, som vi kalder "brevduer". Programmet for den kommende sæson bliver omdelt i juni måned.

Online booking

Vi har i slutningen af 2025 fået et nyt booking system, det har givet en del udfordringer, men vi kan konstatere, til at der efterhånden er rigtig mange der selv tilmelder sig online og betaler med kort eller mobil pay. Det er rigtig godt, men vi ved også der stadig er problemer i form af driftsforstyrrelser, som gør det besværligt og det har Direktionen taget fat på i forhold leverandøren.

Samtidig med ibrugtagning af det nye system har vi åbnet kontor i Vindrosen, hvor det er muligt, at få hjælp til tilmelding enten ved fremmøde eller telefonisk. Kontoret er åbent mandage 14 – 15. Hvis vi skal hjælpe med tilmelding skal vi bruge jeres medlemsnummer og fødselsdato.

Afslutning

Til slut vil jeg sige tak til jer alle, som er mødt op her i aften, tak fordi i bakker op om vores arrangementer og aktiviteter og en særlig kæmpe tak til bestyrelsen og alle andre frivillige, der bidrager på hver jeres felt.

Tak for ordet !